# 三任"领航员"接力传承续佳话

## 萧山十一中数学组教研组长的故事

#### ■记者 朱颖华 通讯员 吕红娟

学科教学中,教研组长宛如熠熠星辰,以其独特的光芒,为师生们指引前行的方向。在萧山十一中,三任数学教研组长接力传承的故事,令许多人津津乐道。近日,记者走进学校,见到了三位老师——沈金标、杭飞和施烽军。

#### 坚守一线, 接力传承数学教研20年

从2005年到2024年,说起萧山十一中这20年的数学教研工作,不得不提到沈金标、杭飞和施烽军这三位教研组长。

从教三十余载的沈金标老师,是十一中数学组的一棵常青树。他于2005年到2016年担任十一中数学教研组长,带领数学组连续多年荣获"校级优秀教研组",其本人也多次荣获"优秀教研组长"称号。他有一多半的时间都在教高三,所带班级高考数学平均分卓越,有的班级甚至超过重高平均分。他创立的"活笔记"完整教法,使学生受益无穷。

随后,杭飞老师接下数学教研组长的担子。2016年到2020年期间,他秉持"以研促教,以教兴研"的理念,推进教研组建设,深耕"学习共同体"。他从研、教、创等维度展开,一方面组织教师不断优化教学模式、提高教学质量;另一方面聚焦数学教学的核心议题,通过丰富多元的研讨活动,带领数学组在教学改革中坚定前行。

到了2020年,现任数学教研组长施 烽军上任。他倡导开放、包容的教研氛 围,鼓励数学组的老师们相互学习、共同 进步,引领大家在数学教学中严谨治学、 不断突破。他们定期开展教学研讨会, 分享案例,从中汲取经验、反思不足、不 断精进,全力构建一个充满活力、高效协 作的教研组。

20年间,三任教研组长接力传承,为数学教学质量的提升,为数学组的建设与发展,辛勤付出。更难得的是,在工作交替的同时,他们还把敬业奉献、勤恳踏实的作风也传承了下去。无论是否担任教研组长,他们三人多年来一直坚守在教学一线,承担着重点班级的数学教学



沈金标(中)、杭飞(左)和施烽军(右)三位老师利用早餐时间讨论数学话题

任务

#### 团结示范, 引领整个团队更好前行

作为十一中数学教研组里的"三巨 头",三任教研组长可谓志趣相投、相交 甚好。平日里,他们常常聚在一起探讨 交流。

本学期,三人还各自承担着一个班级的班主任工作。早上7点,刚管理好班级早读的三任教研组长,聚在食堂的同一张餐桌前。三人一边吃早饭,一边讨论着数学话题。美好的一幕,令看到的老师们心生感慨:"这氛围也太好了吧!"

数学组的楼淑女老师想起自己 2009 年大学毕业来到十一中时,沈金标老师就是他们数学组的领头人。当年,沈老师也和现在一样,毫无保留地和大家探讨交流,带领团队克服各种困难。"在沈老师的引导下,我们青年教师不仅吸收了丰富的知识,还学会了如何独立思考和面对教学工作中的各种挑战。我们数学教研组充满了创新和活力。"

年轻教师李瑞说,杭飞老师是他敬仰的教学引路人。一次观摩课,杭老师巧妙地引入校园中喷泉的例子,把抽象的数学概念变得生动活泼,令学生们轻松掌握知识点,也让他深刻领悟到教学

应贴近学生生活实际。第一年担任班主 任的时候,杭老师还专门给他们新教师 传授带班经验,方方面面,细致入微,令 人印象深刻。

谈起施烽军老师,沈桂芬老师则说 道,在同事们眼中,他总能以独特的视角 解读数学问题,让学生在轻松愉快的氛 围中领略数学的魅力,爱上这门充满挑 战的学科;他总是积极参与教师培训,不 断提升自我,引领大家在数学的海洋中 勇往直前。"他的智慧与热情,是同事们 学习的榜样。"

萧山十一中校长楼海红说,近年来, 萧山十一中数学组在教学成果与教师成长方面成绩斐然,这背后凝聚着一任又一任教研组长的心血与智慧。三任数学教研组长的身上,展现了十一中教研组长们的一个共性特点——团结协作、以身作则

十一中的教研组长们视每一位同事为并肩作战的伙伴,他们共同研讨教学策略、创新教学方法,力求将教学的魅力以最生动、直观的方式展现给学生。他们的接力传承,铸就了学校团结奋进、积极向上的教研精神,激励着全体教育工作者坚守初心、砥砺前行,成为学校教育发展历程中的宝贵财富,也为学校教育品质的提升与传承树立了标杆。

### 萧山二职案例获评 2024 年浙江省中等职业 教育改革优秀典型案例

#### ■记者 项亚琼 通讯员 林静

近日,浙江省教育科学研究院公布了2024年全省中等职业教育改革优秀典型案例遴选结果。萧山二职申报的典型案例《从技能操练到技创研发:服务新旧动能转换的涉农中职"技创育人"新探索》在评选中脱颖而出,荣获2024年浙江省中等职业教育改革优秀典型案例奖项。

据悉,浙江省职业教育发展典型案例 遴选结果是浙江省教育厅对县市区职成 教挂钩考核的重要指标之一,评审极为严格,经过初评、复评两轮评审,最终确定 2024年全省职业教育改革典型案例40 个。这一荣誉的获得,不仅是对萧山二职 近年来在创新创业教育改革实践中努力 的肯定,也是对该校涉农专业与双创教育 深度融合探索成果的认可。

该典型案例的研究背景主要围绕"新旧动能转换"带来的新机遇、"乡村振兴战略"提供的新舞台以及"新质生产力"创设的新场景。针对当前涉农专业教育中存在的课程零乱、平台零散、机制零碎等问题,萧山二职创新提出了"即农即研·亦耕亦创"的技创育人新理念,并构建了集"标准重塑、场域重建与机制重置"于一体的技创育人新范式。

近年来,萧山二职大力推动创新创业教育改革,成立了砅创未来名师工作室,

配备了9名"双创"教师。该校的双创教育 和竞赛面向全校所有学生,双创教师与学 校各个专业的教师相互交流合作,探索专 创融合育人。尤其是该校的高水平专业 -园林专业,近年来更是发展迅速,通 过采取三大举措,即研制技创融合标准, 与农业龙头企业协同构建育人联盟,创新 研制课程标准和教学项目;搭建技创育人 平台,联动企业、村社力量,开辟集学习中 心、生产中心与研发中心于一体的技创育 人新平台;创新技创协同机制,通过专家 驻校园、师生驻田园、服务驻创园等方式, 推动技创育人的深入实施。此外,该校还 积极推广应用实践成果,输出"砅园标 准",推进教育共富,并输出文化自信,辐 射"一带一路"。

在一系列有效举措下,近年来,萧山二职师生从技能操练升级到技创研发,取得了诸多可喜的成绩。在中华职业教育创新创业大赛中,荣获国赛一、二等奖各1项,连续四年蝉联省赛金牌。市赛金牌、奖牌总数连续六年位居全市前列。2020年11月,该校被省教育厅确定为"浙江省中职学校创新创业教育实验室"建设单位。接下来,该校表示将继续秉持创新理念,推动涉农专业与双创教育的深度融合,为培养更多高素质的新型职业农民贡献力量。

### 搭乘21天"阅读专列"博乐幼儿园开启奇幻 知识旅程



孩子们把阅读故事用情景剧演绎出来

### ■记者 潘佳佳 通讯员 朱思怡

在智能科技蓬勃发展的时代,你能坚持阅读多久?令人惊喜的是,博乐幼儿园的孩子们不仅用行动给出了坚定有力的答案,更是别出心裁地将其融入到一张张创意画和一场场情景剧之中。

近日,博乐幼儿园里书香四溢,一场以"一列火车去旅行"为主题的创想节盛大开幕。这可不是一场普通的活动,它源自幼儿园精心筹备的21天阅读计划——小火车大冒险旅程。活动期间,老师们化身列车长,保障旅程有条不紊地推进,鼓励孩子们沉浸式阅读,大胆提出问题,踊跃分享感悟;孩子们则变身探险家,在无拘无束的创想与创造空间里,尽情挖掘书中的奇妙故事,将阅读的体验通过才艺精彩展现出来。

"轰隆隆!"一列名为"博乐号"的小火车满载着阅读任务卡缓缓驶来。各班孩子领取任务卡,登上小火车,开启书香之旅。制作童趣十足的书签,画上自己与21天阅读的"小约定";设计独具匠心的绘

儿园的绘本漂流活动,与爸爸妈妈一同畅游童话世界。完成这些任务后,孩子们的阅读之旅愈发精彩。在"自创绘演"的感官盛宴中,他们安排演出计划、布置演出场地、筹备情景排练,通过亲子合作、师幼合作、幼幼合作,精彩演绎绘本故事。瞧,在小小的舞台上,孩子们化着精致妆容,身着华丽演出服,将《巧蛇来拜年》《小火车和颜色小精灵》《此地无银三百两》等一个个故事演绎得活灵活现。台下小观众掌声、欢呼声不断。

本,里面藏着对世界的奇思妙想;开启幼

"这里不仅是表演的舞台,更是小朋友们想象力飞翔的天空。在创想节中,我们见证了博乐娃的螺旋式成长,像艺术家一样创造,像演说家一样表达,像科学家一样探索,像旅行家一样发现"。园长王国琴表示,21天阅读旅行只是一个开始,往后,幼儿园将持续拓展阅读的边界,引入多元化的艺术形式、互动玩法,让阅读

成为孩子们成长路上的最佳伙伴。 守护童真,激发创造。近年来,博乐幼儿园涌现出一个又一个"小创家"项目。老师们如同敏锐的观察者与智慧的引导者,依据孩子们的兴趣、需求,采用"儿童会议""自主设计"等独特方式,为孩子们的创意搭建成长的阶梯,相继开展了"我有一个想法""变变变""奇思妙想的房子"等活动。孩子们在活动中自由成长、自信绽放,收获的不只是创造带来的乐趣,更是勇敢、协作与表达能力的全面提升。未来,幼儿园还计划与周边社区等携手,让博乐娃的奇思妙想迈向更广阔的天地,助力孩子们成长的每一步。

### 让教学"敞开心扉",让家园"同心共育"

# 人人皆主角 广元幼儿园"成长直播间"上线了



跨年才艺秀直播

手工活动直播



户外游戏直播

### ■记者 潘佳佳 通讯员 丁嘉丽

"亲爱的观众朋友们,欢迎来到我们的跨年派对……"近日,广元幼儿园的多功能厅摇身一变,成了一个充满活力与童趣的"直播间",这个直播间由孩子们自己布置环创背景、安装直播打灯。舞台上,孩子们正面对镜头载歌载舞,用纯真的笑容和欢乐的舞姿喜迎新年的到来。镜头外,有的孩子目不转睛地盯着手机屏幕看直播效果,还有的孩子对照直播流程,在准备表演道具。在多功能厅的一角,老师们一边看孩子们的表演,一边拍照记录他们的成长瞬间。

这是广元幼儿园"成长直播间"正式 开播的精彩一幕。据园长王慰介绍,广 元幼儿园一直致力于探寻孩子多元化成 长路径,促进孩子的全面发展与个性成 长。此次打造"成长直播间"旨在为每一 个孩子搭建一个突破传统边界、充满无 限可能的展示平台,让他们的成长每一 步都能被看到。"我们的'成长直播间'没 有固定的场所,它可以在教室、在操场,也 可以走进社会,成为家园社共育的互动空 间,共同为孩子们的成长保驾护航。"对于 直播间的创设,王园长信心满满。

#### 解锁开放教育, 看到每一个成长瞬间

这几天,走在教室里,一场场小型的活动直播正在进行。"孩子们,今天我们要来制作一份新年礼物——手工梅花,可以送给妈妈,也可以摆放在家……"在小

一班汪佳佳老师的细致讲解下,孩子们围坐在一起,兴奋地捏动着手里的彩泥,同时,还你一言我一语地讨论着梅花造型。

镜头的另一端,一位老师正全神贯 注地注视着屏幕,她将孩子们动手学习 的珍贵画面,不仅直播分享给所有在线 老师,还全程录制下来,以待课后与教研 组一同细细剖析。课后,汪老师回看视 频时,感慨道:"原本认为每个环节都设 计得相当周全了,没想到,细细看还有许 多能够改进优化的空间。但最让我开心 的是,透过这次直播,我捕捉到了每一个 孩子的动手能力,这种感觉太棒了!"

和汪老师一样,中一班的周雪姣老师同样对直播活动感触颇深。在她的户外活动中,孩子们正在进行一场搬运小鱼的游戏。通过直播镜头,周老师发现平日不爱说话的孩子在聆听同伴指挥时,非常认真,分工合作时也非常积极。"这样的直播活动,就像是一扇扇通往孩子内心世界的窗户,让我们的教育更加开放立体,让每个或微小、或显著的成长蜕变都清晰可见。"周老师说。

#### "播"动家园, 开启合作共育新视窗

用直播间的形式,强化互联网与家园共育的深度融合,这是广元幼儿园的一次全新探索,更是一趟具有深远意义的教育创新之旅。在最近的一次教研活动中,老师们纷纷抱着支持的态度。众所周知,家长是孩子的第一任老师。而如何让这"第一任老师"更紧密、更高效、

更便捷地参与到孩子成长的每一个阶段,广元幼儿园的"成长直播间"正是提供了最佳契机。

幼儿园里,老师借助直播间,将孩子的一日生活实时传输给家长,并针对孩子们的表现,做好家庭教育的引导。家长只要在线,不光能看到孩子的每一个成长瞬间,还能掌握正确的家庭教育方法。孩子回家后,家长能够进行适度的鼓励,增强孩子的自信。同时,对于孩子不当的行为,也能以温和的方式给予及时引导,让孩子小小的心灵得到呵护。

19年,让孩子小小的心灵得到叫好。 "有了直播间,家长们就能时常看到孩子的在园表现,这有利于拉近家园的逛离,对我们的教学改进帮助很大。"老师们还说,凭借互联网的高效性,家长们还可以及时提出疑问,老师们及时跟进答疑解惑,双方在思维碰撞中,教育方法将到汽善,这对孩子的成长无疑是大

有牌益。 融爱汇智,和合共育。在新时代"互 联网+"的浪潮中,王园长认为,学前教育 要因势利导、顺势而为。她表示,目前 "成长直播间"正在逐步运行中,接下来 将以更多样的呈现形式辐射到全园孩 子。她希望,通过这一创新方式,能打开 老师们的教育思路,丰富他们的教学方 法,实现专业化成长。同时,助力家园同 心同行,让亲子间的交流因了解而更加 顺畅、温暖,真正实现家园共育从理论到 实践的深度落地,为孩子们的童年构建 起全方位的支持体系,铺就一条充满阳 光快乐的成长之路。

### 趴大桌吃大席 瓜沥未来幼儿园的萌娃欢乐 迎新年



孩子们吃大席

### ■记者 潘佳佳 通讯员 单安欣

征订服务热线:83523999

日前,走进瓜沥未来幼儿园,一股浓浓的年味儿扑面而来,这里正在举行"趴大桌吃大席"新年活动。在老师的带领

下,孩子们尽情地享受着这场"美食盛宴",收获了属于新年的仪式感。

大桌前,孩子们齐聚一堂,兴奋劲儿全写在脸上。"老师,这个看着好好吃""你看,那碗鸡米花是我的最爱""饺子好可爱,像个胖娃娃"……面对一桌的美食,孩子们七嘴八舌地说个不停,小手蠢蠢欲动。有的孩子已迫不及待地拿起勺子将佳肴送进嘴里,那大口大口吃的模样,那叫一个香,嘴角边还时不时扬起满足的笑容。

"这个真好吃!""新年我要吃好多好吃的!"此起彼伏的稚嫩童声,交织成一曲欢乐的年味儿乐章,让这新年氛围愈发浓烈。此次,瓜沥未来幼儿园的这顿特别的"大席"将年俗文化融入孩子们幼小的心灵,成为童年里闪闪发光的珍贵回忆。

萧山区融媒体中心 地址: 萧山区道源路188号